完成二十三條立法 防患未然護國安

政府提交立法會的《立法議程》列明,將於今年就基本法第二十三條立法提交草案。基本法第二十三條立法不但是香港特區維護國家安全的憲制責任,更是進一步完善以香港國安法為重要構成部分的香港維護國家安全體系,懲治國家安全罪行,堵塞相關漏洞。

羅天恩 律師 香港城市大學法學院研究助理 清華大學法學博士生

基本法作爲中國法律及香港法律,它必然同時具有中國法和普通法雙重屬性。第二十三條規定的部分罪行,例如叛國和煽動叛亂,亦普遍存在於普通法世界。而其他罪行,例如分裂國家、顯覆中央人民政府,雖然普通法世界鮮有採用相同名稱的罪行,但亦存在禁止類似行爲和保護類似法益的罪行。

二十三條規定普通法常見罪行

以叛國罪爲例,香港《刑事罪行條例》第2至4條規定了叛國罪的罪行元素。而實施普通法的「五眼聯盟」也毫不例外地以法律方式禁止叛國的行爲。英國早於中世紀便已經訂立了1351年叛國法(Treason Act),至今依然有效,其後更有多部禁止叛國行爲的法律。新西蘭和加拿大也分別在1961年犯罪法(Crimes Act)第73至76條和刑法典(Criminal Code)第46條禁止叛國行爲。而澳大利亞不但以1995年刑法典法(Criminal Code Act)在聯邦層面禁止叛國,還以多部法律在州層面禁止叛國。美國更在美國憲法第III條第3條明文禁止叛國,加強美國法典(U.S. Code)第18編第2381條禁止叛國的憲法基礎。

叛國罪並不單單停留在法律條文的層面,更 是會實際應用。例如去年10月,一名男子企圖 刺殺英女王,被判9年監禁。可見嚴重危害國 家安全的行爲仍然存在於現代社會,香港不能 無視相關風險。

二十三條可與國安法兼容互補

在全國人大常委會法工委說明香港國安法 時,表示香港國安法應着力處理該法與國家有 關法律、香港本地法律的銜接、兼容和互補關 係。基本法第二十三條作爲香港本地法律,它 可以與香港國安法銜接、兼容和互補,爲香港 構建更牢固維護國家安全法律和制度體系。

首先,基本法第二十三條可以補足香港國 安法未規定的國家安全罪行。民對國軍保護的法益是國民,叛國罪保護的法益是國民而違反忠 養務(duty of allegiance),獨國反忠權外 養務的行爲除了分裂國家、與國國大之之 類別,獨國國大力國國 獨國的行爲。若然國國外 對別,那以香港國 對別,那以香港國 對別,那以香港國 對別,那以香港國 對別,那一個 對別,即 第2至4條規管的叛國罪,則亦所了港英時期 的用語,亦不全然恰當。故此,以基本法第 二十三條修訂叛國罪,既能使該罪的罪行元 素與時並進,亦能夠補足香港國安法的空 缺,實在有其必要性。

其次,基本法第二十三條可以解決現有國家 安全罪行的爭議。基本法第二十三條規定香港 需要自行就煽動叛亂(sedition)立法。煽動 叛亂是一項古老的罪行,自17世紀已經病動 题出現。香港對煽動叛亂的規定存在於《刑事 罪行條例》第9至10條,該條採用了1863年 出版的Stephen's Digest of the Criminal Law 第114條對煽動叛亂的定義,不但充斥着殖民 時代的用語,應否讀入暴力要素的要求以及是 時代被定性、應否讀入暴力要素的要求 法律確定性、應否讀入暴力要素的要求 法律確定性、應否讀入暴力要素的 法律確定性、應否 讀人權和自由保護的爭議。 雖然是 否抵觸人權和自由保護的爭議。 第二十三條立法,就可能在法律層,對香港維 護國家安全非常重要。

第三,基本法第二十三條可以適時更新現有 法律。如同叛國罪和煽動叛亂一樣,現時有關 竊取國家機密的規定存在於《官方機密條 例》,也是一項在殖民時代訂立的法律,其語 言和規定都未能符合香港現代社會的需要。事實上,在現代社會中,竊取國家機密的風險一直在變化。英國在2023年國家安全法(National Security Act)中,也新增了三項間諜罪,以應對取得或揭露受保護的資訊、取得或揭露商業機密以及協助外國情報機構的國家安全風險。基本法第二十三條也同樣能夠爲本地過時的國家安全法律作出符合現代社會需要的更新和修改。

最後,基本法第二十三條可以完善香港國安法的機制。香港國安法雖然禁止勾結外國或境外勢力危害國家安全,但未就有關的罪行元素作出定義,也未設立如美國外國代理人登記法(Foreign Agents Registration Act)或英國擬議推出的外國影響力登記計劃(Foreign Influence Registration Scheme)的預防和登記制度。

雖然基本法第二十三條的立法方案未出台, 但維護國家安全法律制度不應該限於刑法,因 爲畢竟到刑法階段,有關的國家安全傷害已經 造成,不可逆轉。當局也應該重視國家安全風 險的預防、偵測和登記制度,以防患未然的態 度避免香港出現危害國家安全的風險。

1月17日,國家統計局發布數據,初步核算,內地全 年GDP超過126萬億元(人民幣,下同),按不變價格

計算,比上年增長5.2%,增速比前年加快2.2個百分點。

分季度看呈現前低、中高、後穩的態勢,向好趨勢進一

步鞏固。與世界主要經濟體相比,中國仍名列前茅,是

總體來看,5.2%的經濟增長成績來之不易。中國經濟

超預期增長的背後,一方面是2023年疫情防控轉段後, 內在修復動力推動下疫情「疤痕效應」的逐漸消退;另

一方面,離不開中央宏觀經濟調控政策的扎實推進,特

世界經濟增長的最大引擎。

黎智英與外部勢力是一丘之貉

文平理

黎智英無所不用其極反中亂港,明目 張膽組織、煽動「攬炒」香港、顚覆國 家,其所作所爲在香港早己人神共憤。 可是,自黎智英涉嫌違反香港國安法案 件開審以來,美西方一些政客和媒體肆 意編造一個又一個謊言,妄圖在該案審 理上混淆視聽、誤導輿論。英國《衛 報》在案件開審當日,發表社論批評案 件是「赤裸裸的政治審訊」;美國《華 盛頓郵報》則於去年12月19日發表題 爲「樣板審訊與假選舉正摧毀香港」的 評論文章,文章形容,「76歲的黎智 英被檢控就是香港被摧毀的信號之 一」。對西方媒體扭曲事實、大放厥詞 的指控,「港澳平」文章一針見血指 出:「那些美西方政客和媒體試圖將黎 智英裝扮成『正直的媒體人』『虔誠的 基督徒』『爭取自由民主人權的鬥 士』,可謂荒誕至極」。

個別西方媒體爲何罔顧事實、違反新聞操守也要替黎智英「喊冤」?世上沒

西方媒體美化黎智英荒誕至極

早在2014年《東周刊》就揭露,黎智英與美國國防部前副部長伍夫維茲在 其遊艇上密會,黎其後在《蘋果日報》 網上節目證實兩人相識多年;最近黎智 案的案情亦披露,他曾分6次向伍夫 茲轉賬總共176萬港元;2019年7月黎 智英前往美國,與時任美國副總統國家安全 事務助理博爾頓會面,更在公開場合稱 「香港正在美國的敵管爲美國而戰」; 2020年香港國安法實施前夕,黎智英又 向外媒表示,美國應把握時機,用「制 裁」手段與中國對抗;《蘋果日報》更 於2020年5月24日以頭版刊登「一人 信救香港 向特朗普發信反港版國安 法」,煽動市民去信時任美國總統特朗 普,以表達反對國安法的訴求。

反中亂港互相配合

別是着力擴大內需,在穩增長方向持續發力。從需求側 三駕馬車來看,消費、投資和進出口分別同比增長 7.2%、3.0%和0.2%,消費增長幅度最爲顯著。國家統計 局數據顯示,2023年內需對經濟增長的貢獻率達到 111.4%,比上年大幅提升25.3個百分點。消費已成爲中 國經濟增長的第一引擎,內在消費動能的顯著增強,與 投資的平穩增長一道,抵消了外需放緩對經濟增長的頁 面影響。

消費已成中國經濟增長第一引擎

從全球來看,2023年中國經濟仍是全球的重要增長引擎,這些年對世界經濟增長貢獻率一直保持在30%左右。根據國際貨幣基金組織(IMF)的預測,全球經濟增速將從2022年的3.5%降至2023年的3.0%和2024年的2.9%,遠低於3.8%的歷史(2000-2019年)平均水平。2023年內地GDP增量超過5萬億元,與全球其他國家比,這個數字尤爲可觀。

回顧2023年,香港也逐漸走出疫情,迎來整體性復 甦。自恢復與內地通關以來,特區政府順應形勢先後向 旅客派發50萬張死費機票及超過100萬份「香港有禮」 消費優惠券,推出「香港夜繽紛」等豐富活動。在一系 列政策助推下,能有效刺激香港經濟復甦的旅遊業和私 人消費率先逐步恢復。在本地消費和旅遊業復甦的帶動 下,2023年香港經濟也持續復甦,首三季經濟增長平均 達2.8%。

此外,過去一年,本港繼續彰顯「超級聯繫人」角色 功能,吸引到一大批高科技企業和優秀人才,爲本港經 濟注入新動能,未來競爭力不斷提升;在金融、創科等 領域,香港與內地的合作也愈發緊密,國際金融中心地 位不斷鞏固,經濟轉型布局持續加速,爲經濟可持續增 長奠定基礎。

發揮優勢服務國家高質量發展

展望2024年,內地和香港經濟將進一步復甦,預計消費零售、旅遊及其他服務需求將進一步釋放,外界普遍預計香港經濟將在2023年有效復甦的基礎上,再上一個新的台階。儘管受全球貨幣緊縮和經濟下行壓力加大的影響,香港本地經濟和服務業全面復甦,以及創科、新興製造業等領域的經濟轉型發展仍需要時間,但須看到香港增長前景已顯著轉好,港人應對未來保持信心。

眼下,中國經濟正呈穩健回升態勢,而在增長數字之外,高質量發展轉型已成爲內地經濟發展的首要目標。 2023年,代表新質生產力的高技術產業投資,尤其是其中的高技術製造業投資是經濟發展中持續性的「亮點」。高技術產業投資增長10.3%,快於全部投資7.3個百分點。去年底的中央經濟工作會議也將以科技創新引領現代化產業體系建設,置於今年經濟工作的首要位置,其中培育新質生產力的提法備受矚目。

由此來看,以創新爲引領的新質生產力,無疑將會是 引領未來中國經濟進入新增長周期的重要動能。在此過程中,香港應充分發揮「立足灣區,背靠國家,聯通世 界」的獨特優勢,把握國家經濟復甦的良好勢頭,在穩 固傳統產業發展與高技術經濟轉型中,與內地攜手共 進。

發揮香港優勢 服務灣區高質量發展

莊紫祥 全國政協委員



日前,特首李家超宣 布,第17屆亞洲金融論 壇將於1月24日至25日 舉行,今屆論壇是香港全 面復常後首次以全實體形 式舉行,以「多邊合作

縱然面對全球經濟前景不明朗,但香港穩健的金融體系經得起考驗。去年全年約有2,500億元資金經「南向通」流入香港股票市場,資金繼續處於「淨流入」狀態。根據金發局報告,於去年10月底,香港證券市場的總市值爲30.8萬

億元,香港的管理資產規模達到30.5萬億元。市場策略研究公司指,香港於2017-22年間管理資產規模年均複合增長率爲13%,增幅爲環球所有業務中心之首,有望在2025年前成爲全球最大的業務中心。

「一國兩制」的獨特地位是香港國際 金融中心地位的最堅實基石。國際貨幣 基金組織去年5月發布的評估報告,充 分肯定香港有穩健的制度框架、充裕的 資本和流動性緩衝,對金融業規管水平 甚高,加上聯匯制度亦運作暢順,可以 有力抵禦外圍風險。

香港是唯一一個集合中國優勢和環球優勢於一身的國際金融中心不斷至地金融市場的互聯互通不斷深化。去年3月,滬深港的交易所擴大「滬深港通」合資格證券範圍,把符合條件的外國公司股票納入港股通。去年6月,「互換通」北向交易正式啓動領第一次把互聯互通安排擴展到衍生品領域。去年8月,兩地監管機構公布將推

動大宗交易納入互聯互通機制。這一系列措施爲香港金融市場開拓了新空間。作爲粤港澳大灣區中心城市之一,香港有充分條件在大灣區金融領域發揮更大作用,貢獻大灣區高質量發展。

香港近年持續推動上市制度和證券 市場創新,展現出十足的活力。去年3 月,港交所實施了特專科技公司上市制度,便利具規模但尚未達到「主板資格 測試」的「盈利或收益要求」的特專科 技企業上市融資,進一步便利內地科技 公司吸納國際資本和拓展業務。

國家統計局日前發布 2023年中國經濟運行數據,GDP增長 5.2%,完成預期 標,在世界主要經濟體中名列前茅,中國經濟長期向好和堅定不移對外開放的趨勢下,香港發揮國際化、法治化、超數下,香港發揮國際化、法治化、最著優勢,服務國家高質量發展,定能分享更多國家發展紅利,克服困難,保持經濟繁榮發展。

向好 支撐香港強勁

經

升